

“五一”假期盘点

211万人次奔赴青岛老城“春日之约”

“五一”假期历史城区各类主题活动“多点开花”，持续激发文旅热效应

□青岛日报/观海新闻记者 曹森
余瑞新

本报5月5日讯 前往青岛老城的游客络绎不绝，据统计数据显示，5天假期，累计211.73万人次到青岛老城赴一场“春日盛会”。

中山路（湖北路—肥城路）路段的“良药搭子生活节”，到海誓山盟广场的“全球优品 情满街里”出口转内销活动，再到兴大里的四脚兽市集、水龙池的“黄河流域非遗文化艺术节”，劈柴院的养生主题“回春乐市集”……“五一”假期，上街里街区自南向北各大主题市集精彩呈现，各个市集将美食、文化、艺术等多元元素巧妙融合，将这场“春日盛会”推向高潮。

中山路117号联动知名IP，举办了一场经典奥特曼主题展“呼唤光的字吧”，吸引了大量游客前来打卡。许多孩子在看到奥特曼形象后特别兴奋，纷纷与其合影留念。据展览主办方相关负责人介绍，这次主题展的总客流量约10万人次，曝光量更是达100万次以上，成为“五一”假期期间历史城区的热门打卡点之一。

每逢假日，青岛老城便化身“爱乐之城”，各种演艺活动纷纷登场，为街区增添浓郁的节日氛围。当夜幕轻垂，华灯初上，大鲍岛街区重磅推出的“乐动鲍岛”夜间主题音乐派对便华丽登场，夏日霓虹乐队如约而至、激情开唱，活力四射的旋律在里院街巷间肆意流淌，悠扬音乐与复古建筑相融，交织出专属老街的浪漫，为市民游客营造沉浸式的梦幻体验。2024—2025青春之岛青年音乐节总决赛的音符跃动，青锋Young-Flow说唱个人挑战赛的节奏燃起，IMC上海国际模特大赛的风华重启。“五一”假期，青岛历史城区赛事不断，焕发全新活力。

为“沉浸式”游逛老城，街区还不断丰富文旅消费业态，以主题快闪活动形式满足市民游客多场景消费需求，激发消费热情和活力。“五一”假期，拜仁慕尼黑足球俱乐部主题快闪店亮相街上，迅速吸引众多球迷和消费者的热烈关注；“青岛计划”在中山路17号开展“建筑带我去旅行”主题快闪，以青岛地标建筑为元素制作的文创产品深受消费者喜爱；青食在万物潮门前打造“钙奶饼干三明治冰激凌”快闪摊位，新颖的吃法吸引游客品尝体验……

与此同时，街区商户也积极行动起来，集中发力创新场景设计，精心探索年轻化互动方式，力求以深度体验活动吸引人流、汇聚人气。比如，里院美术馆推出“里院花开”——中国艺术家里院专题暨里院美术馆藏作品展，用艺术笔触描绘里院之美，还开展香薰石膏牌手绘制作、纸粘土制作等手作体验活动；青啤在中山路上设置拍照打卡装置，吸引众多游客拍照打卡，丰富市民游客独特的假期体验。



■“五一”假期，青岛历史城区街头巷尾吸引众多游客驻足拍照。
刘栋 摄



■“五一”假期，青岛历史城区游人如织。
邢志峰 摄



■“五一”假期首日，青岛北站客流如潮。
梁超 摄

客流涌动如潮 城市运行平稳

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 梁超 吴帅 贾臻

全市对外交通运输繁忙顺畅

市交通运输公共服务中心数据显示，“五一”假期(5月1日至5日)，全市对外交通运输总量202.17万人次，日均40.43万人次，同比增长1.37%。其中，民航运输吞吐量40.14万人次，日均8.03万人次，同比增长2.32%；铁路运输发送量151.11万人次，日均30.22万人次，同比增长6.34%；道路运输发送量10.86万人次，日均2.17万人次，同比下降39.82%；水路运输(国际客运)到发旅客677人次，日均135人次，同比增长15.14%。

“五一”假期，青岛机场结合出行趋势，协调航司加密杭州、重庆、西安、长沙等方向航班，复航陇南航线，提升运力保障。国际及地区航线方面，日韩及中国港澳航线持续受到旅客青睐。

节日期间，铁路探亲流、旅游流交织，青岛、青岛北站等铁路客运枢纽人潮涌动。从青岛出发的省内客流去向主要以菏泽、临沂、潍坊、济南、泰安、威海、烟台等方向为主，省外客流去向集中在京津、江浙沪、石太、郑州等方向。

“五一”假期，自驾成为市民出行的主要方式。全市所辖高速公路合计驶入驶出车辆686.51万辆，日均137.30万辆，同比增长8.67%。其中：高速公路驶入车辆339.59万辆，日均67.92万辆，同比增长6.91%；驶出车辆346.92万辆，日均69.38万辆，同比增长10.44%。

全市日均在途车辆610万余辆

“五一”假期期间，青岛交警部门日均出动警力3050余人次，设置岗位820余处，加强重点区域路面值守和巡逻管控，优化交通组织，快速处置警情，盯防各类交通违法行为。截至5月4日24时全市日均在途车辆610万余辆，进出东岸主城区车流总量309万余辆，全市道路交通安全形势平稳。

假期期间，交警部门以景区、交通枢纽、主要商圈周边道路及高速公路、国道、县乡道路作为道路交通管理工作重点，24小时监测路网运行态势，提前分析易拥堵景区、易繁忙服务区、易拥堵缓行路段，科学研判重要节点交通流量，采取相应的疏导管控措施。

全市市场秩序总体平稳有序

“五一”假期期间，全市市场监管系统全员下沉一线开展监管保障工作，监督检查各类市场主体1.41万家次，查处违法违规行为201起；接处群众舆情投诉3334件，比去年同期下降21.37%，其中外地游客投诉862件，比去年同期下降43.88%，全市市场秩序总体平稳有序。

青岛市市场监管部门将旅游消费市场作为“夏病春治”重点内容，聚焦中小餐饮、农贸市场、计量器具、啤酒经营、旅游景区(街区)、特种设备6个重点领域，开展大规模暗

访督查，确保把隐患消除在萌芽状态。

“五一”假期期间，青岛市场监管部门抽调350名业务骨干组成暗访组，每天下沉一线暗访巡查，做到问题早发现、快处置。执法力量全员下沉，布控重点旅游景区(街区)，进行不间断巡检“明查”，提高街面“见警率”。

有效保障良好市容秩序

记者从青岛市城市管理局获悉，“五一”假期，全市综合行政执法部门共出动执法人员9600余人次，加大景区景点、集市商圈、主次干道、交通站点等游客聚集区域的日常巡查频次，畅通游客投诉渠道，对各类违法违规行为为快速处置，常态化做好重点区域秩序整治维护。假日期间整治各类市容乱象9100余处；全市日均受理占道经营问题投诉139件，同比下降13.1%，有效保障“五一”假期良好市容秩序。

为给市民游客创造干净整洁的环境，1.7万余名环卫工人坚守岗位，出动道路保洁车辆800余辆、垃圾收运车辆700余辆。

节日期间，青岛推出全新制作的“四季青岛”主题灯光秀，与其他青岛风光主题等灯光秀编组循环播放，为市民游客提供了视觉盛宴。

根据海水浴场市民游客大幅增多的情况，实施海水浴场每日早、中、晚三次工作调度机制。节日期间，9处海水浴场共出动服务保障人员2400余人次，服务120余万市民游客。

随着市场预期趋向稳定，一系列利好政策持续发力，有效增强青岛购房者信心

“好房子”受青睐，看房签约的更多了

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



■“五一”假期期间，购房者在位于崂山区的某地产项目售楼处内详细咨询。

可以减免租金等，可以减轻我们毕业生的就业创业压力。”即将毕业的高同学说道。

就在“五一”假期前不久，市住房城乡建设局等6部门联合出台了青岛“楼市12条”，包括更大力度支持“以旧换新”、明确多子女

家庭购房补贴等，旨在多措并举推动房地产市场平稳健康运行。新政一经发布，便引发大众的广泛关注，不少市民认为“政策非常有含金量”，这无疑为更多潜在购房者打开了进入市场的大门。

政策环境持续优化，市场亦有正向反馈。新政发布后，不少热销楼盘的咨询量和到访量不断攀升，中海寰宇时代云境项目负责人告诉记者，在新政策的加持下，项目售楼处接待客户量比以往多了不少，“尤其是咨询‘以旧换新’的客户明显增多，能感受到市民的热情很高。”该负责人说。

这一市场热度延续到了“五一”假期，记者采访多家在售房产项目发现，假日期间这些项目热度普遍较高。比如，被评为省级高品质住宅项目的越秀青铁·和樾府在“五一”假期期间累计有247组购房者到访，成交15套、成交金额达9330万元。不仅如此，张村河片区其他在售项目的热度同样火爆，这个假期海信地产旗下的海信·君玺、海信·环悦和海信·臻悦三个项目均保持较高热度，以臻悦项目为例，假期期间基本日均到访60至70组客户，销售人员假期在岗全力接待购房者。相关工作人员表示，“五一”假期，看房的签约的更多了。

如今在政策利好下，购房者的市场信心也有了很大提升。大量调研发现，当前购房者的决策更加理性，已从简单的“能不能买”转向了“该不该买”和“买什么”。改善型产品的需求显著提升，购房者更注重房屋的品质、环境和配套设施，对产品质量和服务提出了更高要求，这一需求的转变也势必催生更多“好房子”加快落地。

企业外贸法律风险防范与应对交流座谈会召开

□青岛日报/观海新闻记者 戴谦 通讯员 薛元
本报5月5日讯 企业外贸法律风险防范与应对交流座谈会日前在青岛中央法务区召开。市委常委、政法委书记程德智，青岛海事法院院长吴锦标出席。

会议强调，全市各级各有关部门要提高政治站位，充分发挥青岛中央法务区作用，引导企业熟悉境外法律法规，遵守国际规则和国际惯例，深入挖掘新兴市场潜力。要建设民营企业海外权益保护动态数据库，发挥青岛海事法院、青岛国际商事法庭作用，有效应对涉及贸易保护、出口管制以及多边银行制裁等外部风险。要加强涉外商事海事多元纠纷化解能力建设，支持具备条件的国内仲裁机构开展国际仲裁业务，支持有条件的律师事务所参与国际商事调解。

2025青岛五四青年健康跑活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 许诺
本报5月5日讯 日前，“欢度青年节，快乐健康跑”2025青岛五四青年健康跑活动举行。5400余名跑者欢乐启程，用脚步释放城市活力，以行动传递青春力量。副市长赵胜村出席开幕式。

本次活动由市体育局、共青团青岛市委、市南区政府、北京大学青岛校友会等单位主办，市体育事业发展中心、青岛青马爱跑体育文化有限公司承办。活动项目为健康跑(含家庭组)，全程约5.4公里，以五四广场为起终点，途经海涛园、天地间雕塑、滨海绿道、青岛音乐广场等城市地标建筑。参赛选手有七成来自本市，很多外地选手也借这次健康跑活动的机会，感受青岛的“最美赛道”。

青岛开展党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点工作的通知

推动志愿服务赋能基层治理

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施
本报5月5日讯 市委社会工作部日前印发《青岛市党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点工作方案》，把社区作为志愿服务的主阵地、主场景，积极发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，聚焦社区群众实际需求，设计实施更多易参加、好开展的“小而美”志愿服务项目，培育发展一批社区志愿服务组织(队伍)，组织实施一批常态化长效化的社区志愿服务项目，提炼总结操作性强、可推广的经验做法，推动志愿服务助力基层治理，促进专业社工与志愿服务融合发展。

培育志愿服务组织。实施社区志愿服务组织培育发展计划，涵盖便民、扶贫帮困、就业指导、卫生保健、环境保护等多种类型。

加强志愿服务队伍建设。鼓励试点社区为高校社会工作专业学生参与社区志愿服务提供“见习社工岗”或“社区主任助理岗”。采取政府购买服务、聘用或兼职等形式吸纳专业社工参与社区志愿服务。

全市将选取20个左右社区(村)作为市级试点社区，由各区市根据自身工作实际，推荐居民需求迫切、资源禀赋单一、基础条件相对落后、党组织健全有力的社区作为试点社区，实现全市全覆盖。

青岛多部门联合发文，推出22项具体服务清单

促进流动儿童均等享有高质量权益保障

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻
本报5月5日讯 近日，青岛22部门联合制定并印发《青岛市加强流动儿童关爱服务实施方案》，聚焦流动儿童在成长过程中面临的“教育难、就医难、融入难”等痛点问题，推出22项具体服务清单，助力流动儿童健康成长、平等融入城市。

为精准摸排流动儿童信息，方案明确，将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。依托“儿童关爱一件事”平台，整合民政、教育、公安等部门数据，建立流动儿童信息库，实现跨域联动、动态更新，实现动态摸排全覆盖。对存在生活困难、心理问题等特殊需求的儿童，建立“一生一策”关爱台账，提供教育资助、医疗救助、住房保障等针对性服务。

教育、医疗、住房是流动儿童成长中的共同难题。方案着眼教育均等化，优化普惠性学前教育资源供给，促进流动儿童就近在普惠性幼儿园入园；允许符合规定的流动儿童在青参加中高考，并享受国家助学金、学杂费减免等政策。着眼医疗普惠化，促进符合条件的流动儿童家庭签约家庭医生服务，提供疫苗接种、健康管理等服务；畅通流动儿童医保参保渠道，持居住证即可参保并异地就医结算，残疾儿童可申请康复救助。在住房保障兜底方面，青岛探索为住房困难家庭提供公租房、租赁补贴等保障，减轻流动儿童家庭经济负担。

引导游客文明安全出行

文明旅游扮靓城市风景全市广泛开展志愿服务行动

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷
本报5月5日讯 畅游“诗和远方”，文明是最美的风景。作为海内外游客钟爱的热门目的地，“五一”假期的青岛连续迎来节日大客流。以此为契机，全市各区市加强文明旅游志愿服务和宣传倡导，积极宣传文明旅游知识，倡导“无痕旅游”理念，让文明旅游在青岛蔚然成风。

假期里，青岛世博园的志愿者们身披绶带，在景区为游客提供志愿服务，向游客耐心讲解游园须知，传递文明旅游理念，引导游客文明、安全出行。世博园街道华家上流社区组织开展“爱在百果山”环保志愿服务暨文明旅游宣传活动，吸引众多志愿者积极参与。